

推动水利高质量发展 保障我国水安全

—写在2025年“世界水日”和“中国水周”之际

李国英

今年3月22日是第三十三届“世界水日”，第三十八届“中国水周”宣传活动同步开启。联合国确定今年“世界水日”主题为“冰川保护”。我国纪念今年“世界水日”“中国水周”的活动主题是“推动水利高质量发展，保障我国水安全”。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族永续发展和国家长治久安的战略高度，从全局角度寻求新的治理之道，明确“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，全面提升水安全保障能力，不断书写中华民族治水安邦、兴水利民的新篇章。习近平总书记亲自擘画、亲自部署、亲自推动治水事业，围绕治水发表了一系列重要讲话，作出了一系列重要指示批示，系统回答了新时代治水的一系列重大理论和实践问题，为推动水利高质量发展、保障我国水安全提供了根本遵循和行动指南，开辟了我国治水事业新的伟大实践，在中华民族治水史上具有重要里程碑意义。我们要深学细悟习近平总书记治水思路和关于治水重要论述精神，将其放到习近平新时代中国特色社会主义思想科学体系中来认识和把握，与学习贯彻党的二十届三中全会精神结合和贯通起来，常学常新、常悟常进，不断增强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

深刻领会“为什么要治好水工作”。水资源时空分布极不均匀、水旱灾害频发，自古以来是我国基本水情。习近平总书记强调，“水安全是涉及国家长治久安的大事”“兴水利、除水害，古今中外，都是治国大事”“推进中国式现代化，要把水资源问题考虑进去”。总书记的重要讲话，站在实现中华民族永续发展的战略高度，准确把握我国基本国情水情，深刻洞察人类社会发展治水经验

教训，深刻思辨治水与治国、治水与中华民族永续发展等关系，系统阐释了治水的战略地位和重要作用，科学回答了“为什么要治好水工作”。我们要深刻认识治好水工作的重大意义，深入体会总书记关于治水的深远战略考量，进一步增强政治责任感和历史使命感，自觉把治水放在推进中国式现代化全局中去思考、谋划和推进。

深刻领会“做好什么样的治水工作”。水安全事关战略全局、事关长远发展、事关人民福祉，是实现中华民族伟大复兴的战略保障。习近平总书记指出，“走好水安全有效保障、水资源高效利用、水生态明显改善的集约节约发展之路”“加快构建国家水网主骨架和大动脉，为全面建设社会主义现代化国家提供有力的水安全保障”。总书记的重要讲话，基于历史、立足当下、着眼未来，全面系统提出新时代治水的战略目标、科学理念，赋予治水新的时代内涵，标定治水新的时代方位，科学回答了“做好什么样的治水工作”。我们要深刻领悟总书记关于治水的战略擘画，锚定以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力水安全保障的总体目标，统筹推进水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理，保护好、传承好、弘扬好水文化，促进“人水和谐”。

深刻领会“怎样治好水工作”。我们党历来高度重视治水。习近平总书记指出：“党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证”“保障水安全，关键要转变治水思路，按照‘节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力’的方针治水”。总书记的重要讲话，准确把握中国式现代化的实践要求，明确了新时代治水的根本保证、价值遵循、思路举措，既是认识论，也是方法论，科

要强化历史自觉。从中华民族永续

发展、党和国家事业全局高度，以对历史、对人民、对子孙后代高度负责的态度，统筹高质量发展和高水平安全，聚焦水灾害、水资源、水生态、水环境“四大水问题”，提升水旱灾害防御能力、水资源节约集约利用能力、水资源优化配置能力、江河湖泊生态保护治理能力“四种能力”，确保防洪安全、供水安全、粮食安全、生态安全“四个安全”，做到坚持习近平总书记治水思路、坚持问题导向、坚持底线思维、坚持预防为主、坚持系统观念、坚持创新发展“六个坚持”，实施完善水旱灾害防御体系、实施国家水网重大工程、复苏河湖生态环境、推进数字孪生水利建设、建立健全节水制度政策、强化体制机制法治管理“六条路径”，抓好标准、规划、项目、立项、建设、评价“六个环节”，全力以赴把党和人民赋予水利的重大使命任务履行好完成好。

要强化行动自觉。以“时时放心不下”的责任感，以功成不必在我的精神境界和功成必定有我的历史担当，坚持干字当头、履职尽责，攻坚克难、善作善成，以更加强烈的担当、更加积极的作为，谋实事、出实招、求实效，当好贯彻党中央决策部署的执行者、行动派、实干家。要坚持向改革要动力、向创新要活力，敢于啃硬骨头，敢于蹚深水区，加快破解水利发展难题，攻克水利改革难关，加快推进政策创新、科技创新、方法创新，加快发展新质生产力，不断塑造水利高质量发展新动能新优势。

把习近平总书记擘画的治水蓝图变成美好现实，没有捷径可走，唯有苦干实干。我们要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，努力在新征程上向党和人民交出优异的治水答卷！

(作者为水利部党组书记、部长)

工业和信息化部印发指南 推动建设数字化能碳管理中心

本报北京3月20日电 (记者王政、刘温馨)工业和信息化部近日印发《工业企业和园区数字化能碳管理中心建设指南》，提出通过数字化能碳管理中心的建设运行，实现对能耗和碳排放的精细化计量、精细化管控、智能化决策与可视化呈现，提升工业企业、园区节能降碳管理能力，支撑能源利用效率提升和碳排放降低，促进绿色低碳转型。

数字化能碳管理中心是支撑工业企业和园区提升能耗双控和碳排放双控管理水平的信息系统和基础工具，通过采用人工智能、工业互联网和物联网、智能传感等信息通信技术，开发能耗和碳排放数据采集、监测、核算、分析、预测、预警、决策支持等功能，支撑开展产品碳足迹、项目碳评价和企业碳管理。

该指南明确数字化能碳管理中心具备能耗查询、计算、分析、效能对标、优化、用能与碳排放预算管理、碳足迹核算等功能。工业企业和园区可结合自身行业特点、实际需求等，确定开发建设的具体功能。

黄河内蒙古河段全线开河

2024—2025年度黄河防凌工作结束

本报北京3月20日电 (记者刘温馨、邓剑洋)3月19日，黄河干流内蒙古封冻河段全线开通，标志着2024—2025年度黄河防凌工作平稳结束，凌汛期间未发生较大险情灾害。

据介绍，针对2024—2025年度黄河防凌工作，国家防总办公室及时组织气象、水利等部门开展联合会商，持续调度内蒙古等重点省份，督促落实细防凌责任措施；国家防总联合工作组及两个国家防总办公室工作组赴一线协助指导北方河流防凌工作；开河期根据防凌形势针对内蒙古启动国家防总防凌四级应急响应，会同国家粮食和物资储备局向内蒙古紧急调拨防汛抢险集装袋、铅丝网片等中央应急抢险救灾物资。水利部启动洪水防御四级应急响应，利用卫星遥感和无人机航拍等多种手段加密凌情监测预报。黄河防总启动黄河防凌四级应急响应，科学调度骨干水库，内蒙古自治区防指及时启用河套灌区及乌梁素海、乌兰布和、杭锦后旗应急分洪区分凌，为平稳开河创造有利条件。

有关省份认真落实国家防总工作部署，全力做好黄河防凌工作。内蒙古自治区防指在包头市设置防凌前线指挥部，开河关键期每天组织专业人员和群防队伍400余人沿河巡查，前置施工企业抢险队300余人和水域抢险救援专业队伍。宁夏、山西、陕西、山东等省份防指修订完善防凌预案，加密测报和巡查频次，组织风险隐患排查，提前落实应急抢险队伍和物资，全力保障黄河防凌安全。

青铜峡灌区现代化改造工程启动

改善区域水生态环境、传承古灌区文化

本报北京3月20日电 (记者王浩)记者从水利部获悉：青铜峡灌区现代化改造工程启动。工程被确定为“两重”标志性工程，是今年全国重点推进的水利工程，也是构建宁夏现代水网的重要组成部分。

青铜峡灌区位于宁夏中北部，是全国6个特大型灌区之一，具有2000多年的引黄灌溉历史，是我国最古老的特大型灌区之一，覆盖宁夏银川、石嘴山、吴忠3个地市11个县区。灌区有秦汉渠、唐徕渠、汉延渠、惠农渠、西干渠、泰民渠、大清渠等7个灌域，灌溉面积506万亩，占宁夏总灌溉面积的48%，粮食产量占宁夏粮食总产量的43%，是宁夏粮食和优质农产品重要产区。

工程通过改造灌排设施、新建调蓄工程、实施数字赋能等，打造“节水高效、生态良好、设施完善、管理科学”的现代化生态灌区，建成后可提升农业综合生产能力，促进深度控水节水，提高水资源利用效率。同时，改善区域水生态环境、传承古灌区文化。

科尔沁沙地歼灭战

辽宁2024年至今完成综合治理398.2万亩

本报沈阳3月20日电 (记者刘洪超)记者从辽宁省林草局获悉：2024年以来，辽宁共完成科尔沁沙地歼灭战综合治理任务398.2万亩。另据中国科学院沈阳应用生态研究所最新监测结果显示，科尔沁沙地歼灭战地区沙化林草用地平均植被综合盖度达62%；荒漠化林草用地平均植被综合盖度达45%；沙化耕地治理覆盖率达23.9%，水土保持率达72.37%。

为进一步强化责任落实，辽宁省政府与沙化荒漠化地区九市签订防沙治沙目标责任书，将防沙治沙纳入林长制考核体系，形成“省负总责、市县落实”工作机制。此外，大力推进生态产业化和产业生态化建设，沈阳市完成沙区林下新植中草药1.2万亩；昌图县、彰武县发展樟子松嫁接红松0.5万亩；朝阳市发展大枣2.5万亩、杏和大扁杏18.8万亩；阜新市围绕“以路治沙”正在实施沙地路网改建工程。

2025年，辽宁计划完成综合治理任务330万亩，力争将已纳入国家和省级项目库的18个林草项目全部启动，并与内蒙古自治区在立法执法、沙地治理等方面加强区域协作，共同推进协同治理。

北京野鸭湖湿地

AI“鹰眼”上线助力鸟类监测

施芳 张思琦

“快看，又飞来一只鸟，瞧瞧是什么品种！”在北京延庆区自然保护地管理处办公室，工作人员张标指着大屏幕说。借助新启用的AI“鹰眼”系统，这只飞到野鸭湖湿地的苍鹭，“身份”一目了然。

野鸭湖湿地是北京首个国际重要湿地。近日，候鸟纷纷飞抵野鸭湖湿地，一个个装有人工智能视觉识别模型的摄像头时刻紧盯进入镜头的飞鸟。

人工智能视觉识别模型对捕捉到的鸟类视频图像进行自动识别与分析，基于深度学习算法，提取鸟类体貌特征，准确识别出鸟的种类、数量及行为信息，并实时上传至延庆区自然保护地综合管理平台，为鸟类监测提供数据支持。



上海青浦、江苏吴江推进元荡生态修复

跨界水体 一体化保护

本报记者 王伟健

在上海、江苏交界处，紧邻长三角生态绿色一体示范区“水乡客厅”北缘，元荡波光粼粼。

行走在横卧水面的元荡慢行桥，只需几分钟，就能从上海青浦一侧步行至江苏吴江。

元荡，水体面积约13平方公里。其中，青浦拥有6.2公里岸线，吴江段岸线长16.8公里。几年前，4公里长的网障纵贯水体南北，沿岸杂草丛生，水质曾常年较差。

2020年，元荡生态修复和岸线贯通工程启动，这是长三角生态绿色一体化发展示范区成立后最早启动的一体化项目之一。

示范区创新建立联合河湖长制，多次共聘县(区)、街(镇)、村三级联合河湖长，联合实施跨界水体一体化管护项目。在示范区执委会平台统筹下，吴江与青浦共商、共建、共享，探索跨界水体共保联治经验，构筑生态安全。

据介绍，元荡慢行桥的涉水审批，就尝试采取上海市水务局和苏州市水务局联合审批的方式。

以上图片均为新华社记者季春鹏摄

走近自然

